

АРХИТЕКТУРА МУДРОСТИ



Скоро в столице появится новое здание Национальной библиотеки республики.

Сегодняшние апартаменты «Ленинки», построенные еще в 1932 году, уже давно исчерпали все свои возможности. Чтобы хоть как-то решить проблему с размещением пополнений фондов библиотеки, которых в год бывает до 100 тысяч экземпляров, было решено выделить ей еще одно здание на улице Кирова. Когда «Ленинка» выросла и из этих «штанишек», она была вынуждена арендовать новые помещения. Не секрет, что такая разбросанность фондов по всему городу вовсе не способствует их лучшему сохранению. Да и скорость выполнения заказа читателей, которым приходится ждать нужных книг по несколько дней, оставляет желать лучшего. А ведь ежедневно «Ленинку» посещает около 2 тысяч человек, которые получают свыше 11 тысяч рукописей, книг, журналов, нот, карт и так далее. Ведь это же примерно столько, сколько составляет общий фонд районной библиотеки! Для сравнения: «Ленинка» располагает более 7,5 миллиона экземпляров изданий.

В общем, стало очевидно, что весь этот кладезь знаний нуждается в новоселье. Более того, в 1989 году был даже проведен Всесоюзный конкурс на лучший эскиз проекта Национальной библиотеки. Победителями стали два белоруса — архитекторы Виктор Крамаренко и Михаил Виноградов. Но из-за недостатка финансирования вскоре работы над проектом были приостановлены. И только в этом году благодаря Президенту проект получил новую жизнь. Александр Лукашенко сделал поручения соответствующим службам, и работа над проектной документацией была возобновлена.

Как рассказал корреспонденту «СБ» один из главных архитекторов проекта Виктор Крамаренко, настроение у него боевое. «С моральной точки зрения для архитектора это очень тяжело — ту работу, в которую вложено столько творчества, сил, энергии, просто взять и положить на полку, — говорит Виктор Владимирович. — Но теперь, после соответствующих поручений Президента дело приняло серьезный оборот. Уже даже обозначены конкретные даты начала и окончания строительства: март 2003-го — 2006 год».

Это будет, пожалуй, самое необычное здание в Минске. Проект поражает

не только размерами (около 85 тысяч метров квадратных, или 330 тысяч метров кубических), но и оригинальным технологическим решением. Как планируется, новая Национальная библиотека сможет принимать около 2.000 посетителей одновременно, а ее хранилища рассчитаны уже на 14 миллионов единиц хранения. Работа библиотеки будет полностью автоматизирована. Здесь появится несколько выставочных залов, конференц-зал, будет налажена электронная связь с другими библиотеками мира и оборудованы специальные лаборатории ремонта и реставрации книг.

Новое здание Национальной библиотеки вырастет в старом саду, на пересечении улицы Филимонова и проспекта Скорины, недалеко от станции метро «Московская». И, кстати говоря, как отметил начальник отдела градостроительства Комитета архитектуры, градостроительства и землеустройства Мингорисполкома Сергей Аникеенко, оно не будет здесь смотреться одиноко. С точки зрения градостроителей, названный район считается очень презентабельным. Поэтому в этом месте также планируется строительство современного бизнес-центра, магазинов, гостиницы и других административных зданий. Все на самом высоком уровне. Безусловно, будут предусмотрены места для автостоянок. А прямо перед библиотекой планируется установить памятник Франциску Скорине. Он уже отлит и ждет своего времени.

Задала я Виктору Крамаренко и «провокационный» вопрос: не боится ли он, что новая библиотека (уж не знаю, будут ли ее по-прежнему называть «Ленинкой») может стать очередным долгостром? Ведь поговаривают, что по стоимости и воплощению «библиотечный» проект превзойдет даже Дворец Республики. «Технологически построить библиотеку будет гораздо проще, чем Дворец Республики, — сказал Виктор Владимирович. — Так что в практической реализации наших эскизов проблем возникнуть не должно. А что касается финансирования, то Президент отметил, что в проекте должно быть заложено только самое необходимое, чтобы на излишнюю роскошь не разбазаривать государственные деньги».

По общему мнению специалистов, новое здание Национальной библиотеки станет настоящей гордостью Беларуси. Поскорее бы его увидеть...

Надежда ДЕКОЛА, «СБ».